

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию  
Лакоцениной Натальи Михайловны  
на тему «Недействительность притворных сделок в гражданском праве России»,  
представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по  
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное  
право; международное частное право**

Диссертационное исследование Н.М. Лакоцениной посвящено изучению института притворных сделок. Актуальность теоретического исследования по выбранной теме не вызывает сомнений, поскольку недействительные сделки в своей совокупности и разнообразии составляют самостоятельный гражданско-правовой институт, имеющий серьезное значение для стабильности и предсказуемости гражданского оборота. Указанное значение существенным образом возрастает в условиях стремительного развития общественных отношений, которое, в свою очередь, диктует императив совершенствования гражданского законодательства, испытывая на себе колоссальное воздействие реалий XXI в. Подавляющее большинство исков в судах так или иначе связано со сделками, и прежде всего - с признанием или констатацией их недействительности и с применением соответствующих юридических последствий.

Диссертация представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, научная новизна которой заключается в разработке концептуальных научных положений о понимании притворных сделок, их недействительности, представляющих весомый теоретический и практический интерес.

Сформулированные Н.М. Лакоцениной в диссертации выводы и положения имеют существенное значение для развития науки гражданского права, дополняют и развивают теорию гражданского права, поскольку дает комплексное представление о недействительности (ничтожности) притворных сделок, а также для развития.

Диссертация может служить основой для дальнейшей углубленной, детализированной разработки теории правового регулирования имущественных отношений с участием физических и юридических лиц в гражданском праве. Результаты исследования будут также способствовать разработке ряда общих проблем гражданско-правовой теории, в том числе проблем, связанных с изучением предмета гражданского права, объектов гражданско-правовых отношений, а также соотношению воли и волеизъявления в сделках и соотношению притворных сделок с иными (смежными) сделками, существенно обогатив при этом и теорию сделок в целом.

Н.М. Лакоценина проявила себя как состоявшийся ученый, способный ставить научные цели и задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы.

Теоретические положения диссертации и выводы, предложенные по совершенствованию законодательства, изложены Н.М. Лакоцениной в докладах и сообщениях на научно-практических конференциях различного уровня и формата проведения. По рассматриваемой проблеме ей опубликовано шестнадцать работ, в том числе одна монография, одиннадцать статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертационных исследований.

Все вышеизложенное позволяет мне сделать вывод о том, что Лакоценина Н.М. успешно справилась с поставленными целями и задачами по избранной теме своего диссертационного исследования. Диссертация Лакоцениной Натальи Михайловны на тему «Недействительность притворных сделок в гражданском праве России» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 1 октября 2018 г. № 1168), к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите, а ее автор – Н.М. Лакоценина заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель, ректор  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский  
государственный университет  
правосудия», доктор юридических наук,  
профессор гражданского права

В.В. Кулаков

« 29 » сентября 2021 г.

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук: 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Почтовый адрес: 117418, г. Москва,

ул. Новочеремушкинская, д. 69

Тел.: (495) 332-51-17; E-mail: [faust-ul2004@yandex.ru](mailto:faust-ul2004@yandex.ru)

**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ**  
Специалист по кадрам  
Управления кадров



В.В. Кулаков  
Л.И. Кудрякова